



超级航天年上海航天人春节书写“敬业福”

“嫦娥”再飞天 “千里”共婵娟

昨天,从上海航天传来了一个“90后”航天青年与“嫦娥”有关的爱情故事。今年是“超级航天年”,上海航天人在春节里书写了一道最美的“敬业福”。

青年报记者 郭颖

视频“补求婚”

今年春节,大年三十,上海航天青年钟伟在朋友圈通过视频的方式,单膝下跪,向远在千里之外的女友维佳“补求婚”,维佳,嫁给我吧!

故事要从2018年的8月31日说起。当时,举世瞩目的嫦娥四号刚刚启程,悄悄奔赴千里之外的西昌卫星发射中心,开始一趟足以载入人类史册的探月之旅。钟伟,这个“90后”男孩作为八院试验队的计划经理助理,主要负责制定试验队的工作计划,与总体、各分系统协调、组织实施和控制计划的执行,同时要全面保障好试验队的各项工作与生活,他打点好行囊,与交往了一年多的女友依依惜别,踏上了发射任务的保驾护航行程。

女友孙维佳,一名上海车企的工程师,心里总盼望着能有一份属于自己的浪漫爱情,不曾想遇到了钟伟之后,就只剩下了类似异地恋的牵挂。交往一年多,两人最主要的联系方式就是微信视频,还时不时地提示“对方手机可能不在身边,建议稍后再次尝试”或者“对方拒绝了你的视频通话请求”。刚开始,维佳对此很不习惯,为此两人还闹过几次别扭。但航天人最不缺的就是韧劲!经过一年多的磨合,俩人逐渐有了默契,每天工作结束以后,就是视频诉衷肠的最好时段。

去年12月8日,嫦娥四号发射圆满成功,钟伟从西昌转战北京飞控中心,在第一时间向维佳报喜讯的同时,也得知维佳得到了一个去法国总部培训的机会,2019年1月就出发,一去就是两个多月。这么算下来,半年里两人基本处于“聚少离多”的状态。但钟伟却对此表达了万分的支持——接下来,八院嫦娥四号试验队要在北京飞控中心陪伴可爱的“玉兔二号”,春节正是“玉兔二号”第二月昼唤醒工作的时段,这样就不用担心没人陪维佳了。

2019年1月初,钟伟在紧张的试验任务间隙办了一件大事!两人领



钟伟与女友。

受访者供图

了结婚证,唯一的庆祝是当天晚上吃了一顿饭。第二天,钟伟就赶往北京飞行控制中心。1月下旬,维佳踏上了飞往法国的航班……临行前,钟伟向维佳承诺:我会向你“补求婚”!于是,便出现了本文开头的一幕。

春运“逆向迁徙”

今年有个新鲜词儿叫“春运逆向迁徙”。八部姜晓明博士是一个型号的电气负责人,春节前他一直辗转在八部和北京保障试验,忙完这波试验回到上海已经是腊月二十八的深夜,回山东老家的车票买不到了。姜晓明于是选择留在上海,一方面分析年前的试验数据,一方面好好备战年后的试验。妻子十分支持他,决定今年也不回东北,带着两岁的儿子陪他在上海过年:“能和家人团聚,在哪儿都是家”。姜晓明的父母特意从山东老家带了特产来到上海“反向”过年:“来上海的火车票真好买,不用抢!不仅儿子轻松很多,我们老两口还能多陪小孙子几天。”在家人的支持下,年初五,姜晓明抵达试验场,投入到紧张有序的联调工作中。

805所工程部组织试验操作和测试人员春节期间加班轮岗,这已经是“85后”小伙子苗清德第二次在年三十轮班了,大家边调侃着“充电五分钟,再干两小时”,边“超长待机”24

小时轮岗加班,持续保证试验正常运行。

大年初三,509所发射星团队各岗位人员已经身着白大褂、紧盯测试数据,正在井然有序地给卫星加电。家在江苏的李伟强和卢晶这两个小伙子还没成家,主动请缨过来加班。主任设计师马红梅则是一个月前就把山西老家的长辈们接到上海的家里,直接省去了探亲的时间。副主任设计师颜冠军,于大年三十带着全家老小回到安徽老家过年,年初二再独自返回上海工作。主任设计师张久玲家的小孩今年6岁,就跟着妈妈一起来上班,当妈妈工作时,他就在休息室里看书,十分安静,从不打扰,一直等到妈妈下班接他回家……在型号两总的现场指导下,团队25人全力确保了大年初三到初六紧张型号的测试工作。

大年三十的夜晚,控制所5号楼环境试验室的灯火依然通明。宇航型号任务节点已迫在眉睫,检测试验中心需要保障关键单机产品在春节期间不间断的环境试验。试验台前,朱炳麟和何寅聚精会神地盯着屏幕上的试验曲线,并不时记录下关键数据。由于环境试验的特殊性,他们需要每隔两个小时进行一次现场巡查,并连续工作24个小时。从腊月二十九到大年初六,控制所检测试验中心

的试验人员与产品设计师们共同坚守在岗位上为春节试验保驾护航,共完成环境试验任务12项,累计工时达1080小时。

装药车间在制定加班表时,仔细盘算了每项工序的节点,确保工序流转的顺畅和任务的顺利完成。年初四,是装药车间新春假期开工的第一天,表面处理组、固化组、绝热层组等班组职工陆续到岗。工人们彼此间匆匆说上一声“新年好”便投入到紧张的工作中。车间内机器轰鸣,行车穿梭,吊运此起彼伏,现场一派紧张繁忙的生产景象。

王新征,811所装备电源事业部的“技术大拿”。他负责的商业小卫星项目具有“短、频、快”的特点,项目遇到瓶颈是常有的事,而他就是一块砖,哪里有需要就往哪里搬。团队遇到了难题——如何在过年期间完成全部试验,王新征说,“不用担心,我来做”。2月1日,他同刘绘莹等人一起完成了振动试验后,他又马不停蹄赶往804所,赶在除夕当天完成了热真空试验,大年初三他又早早地来到单位开始热循环试验。大年初七一早,在质量、总体单位等人员的一同参与下与刘绘莹一同完成产品的验收测试,产品性能全部符合总体要求,顺利地实现了一个月内交付总体的目标。

昨天本市共有2273对新人喜结良缘 还有136对怨偶选择这天和平分手

青年报首席记者 范彦涛

本报讯 许多情侣选择在昨天办理结婚登记,赋予自己婚姻更加浪漫、特殊的意义。记者昨天从市民政局婚登处获悉,上海共计办理结婚登记2273对,结婚登记前三分别是浦东484对,闵行189对,宝山142对。

为了让新人感受不一样的登记氛围,昨天浦东婚登中心为每对新人准备了一朵象征爱情的玫瑰花,同时邀

请魔法小丑现场捏出形状各异的彩色气球,与新人互动。一对对新人摆出各种甜蜜的造型,家人、朋友记录下幸福的瞬间,登记现场处处洋溢着喜庆、幸福的气氛。

据浦东婚登中心相关负责人介绍,为应对婚姻登记高峰,婚管所提前制定工作预案,明确任务分工,并要求全员上岗,提前一小时接待,增设登记窗口,为接待提速;提供西式颁证厅供新人等候;落实保安、志愿者,维护现场秩序,最大限度提高办

证效率,确保婚姻登记工作规范、有序。当天,浦东新区共办理结婚登记484对,其中浦东南路登记点办理300对,惠南登记点办理184对,创下了2019年第一个登记高峰,同时也是近三年来情人节结婚登记高峰。

“今天的登记数量是平日的两倍多一点。最早的一对新人清晨6点半左右就在大厅等候了,领好证就去上班,可谓是结婚登记和上班两不误。”杨浦区婚登中心主任虞维婷介

绍说,昨天的登记数量比平日要多,当天共有70多对新人喜结良缘(平时登记量在30多对)。“当然,这个数据和前几年没法比,一来是因为现在各种名目的节日多了。二来春节刚过完,少部分人要等十五后才返沪。”

值得玩味的是,昨天竟然还有部分怨偶选择在这一特殊的日子和平分手的。据婚登处的数据显示,昨天全市共有离婚登记136对,其中涉外离婚登记4对。